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          В школе мы должны воспитывать творцов, а не плотно набитые информацией чемоданы. Ведь знания – это не то, что ученик должен помнить всю жизнь, это информация к размышлению. Обучение – целенаправленный организованный процесс взаимодействия, сотрудничества учителя и учащихся.

                 Педагогической психологией выведен основной закон  усвоения: воспринять- осмыслить – запомнить- применить – проверить результат. Все эти этапы взаимосвязаны: восприятие сопровождается осмыслением, осмысление – запоминанием, восприятие, осмысление и запоминание ведут в итоге к расширению, углублению и расширению знаний.  
            Используя активные методы в своей деятельности, можно максимально повысить уровень познавательной активности школьников, побуждая их к старательному учению. При таком подходе все учащиеся на уроке работают интенсивно, с интересом и желанием: внимательно  слушают – думая, наблюдают – думая, читают – думая, выполняют практическую работу – думая.
           Обучение, формирующее навыки учебной деятельности учащихся  и непосредственно влияющее на умственное развитие и интенсификацию их практической деятельности - это развивающее обучение. В системе современного обучения особенно велика роль эксперимента, если он используется не только в качестве иллюстрации, но и как средство познания.

        Включение учащихся в активную экспериментальную познавательную деятельность даёт им возможность проникнуть в суть явления, использовать  усвоенный материал в качестве способа дальнейшего познания. Процесс развивающего обучения с использованием эксперимента порождает внутренние стимулы учения, способствует переходу знаний в убеждения, развитию познавательной самостоятельности в деятельности учащихся.
           Школьный эксперимент несёт следующие функции: эвристическую, корректирующую, обобщающую и исследовательскую. 

           Эвристическая функция школьного эксперимента в развитии учебной деятельности связана, прежде всего, с установлением новых фактов. Например, капнув на разрезанный клубень картофеля раствором йода, учащийся наблюдает появление фиолетовой окраски и убеждается  в том, что в клубнях есть крахмал и наличие его можно определить с помощью качественной реакции.  Или, к примеру, определяя состав костей на уроке биологии, учащийся выдерживает некоторое время кость в 5%- ой соляной кислоте и наблюдает изменение её физических свойств,- кость становится  мягкой и гибкой, так как  кислота растворила минеральные соли, но не повлияла на органические вещества, придающие ей  гибкость и упругость. Приведённые примеры – простейшие случаи  установления факта на основе опыта. В реальных условиях, возникающих на уроках, как правило, имеют место значительно более сложные ситуации, включающие установление сразу  нескольких фактов. Так, в 8 классе на лабораторной работе по биологии «Действие фермента каталазы на пероксид водорода», положив кусочки картофеля в сосуд с пероксидом водорода, учащийся выясняет, что началась реакция, потому что жидкость вспенилась за счёт выделяющегося кислорода. Фермент каталаза, содержащийся в живых клетках картофеля разлагает пероксид водорода на воду и кислород, причём кислород убивает микробы. Этим свойством фермента каталазы  пользуются медики, дезинфицируя раны перекисью водорода. Если же положить кусочки варёного картофеля в ёмкость с пероксидом водорода, то реакция не происходит из-за того, что при варке ферменты разрушаются.
               Корректирующая функция школьного эксперимента при развивающем обучении позволяет преодолевать трудности в усвоении теоретических знаний, исправлять ошибки учащихся, вносить поправки в процесс приобретения экспериментальных умений и навыков, осуществлять контроль приобретённых знаний.

               Ученические опыты по химии можно использовать для формирования  правильных суждений учащихся  и исправления  ошибочных. Например, при изучении свойств кислотных оксидов учащиеся узнают, что оксиды углерода (4) и серы (4) реагируют с водой. Если ограничиться опытами только с этими веществами, то у учащихся может возникнуть ряд ошибок, связанных с неправильным переносом знаний. В частности, многие школьники пишут уравнение реакции не существующего в природе процесса взаимодействия оксида кремния (4) с водой. Для исправления этой ошибки мы проводим опыт, доказывающий, что данные вещества не взаимодействуют между собой.
                Обобщающая функция эксперимента  связана с выработкой предпосылок для построения различных типов эмпирических обобщений. В простейшем случае из серии школьных химических опытов можно сделать прямой обобщённый вывод.
              В обобщении на базе эксперимента я не только сообщаю определенную сумму химических знаний, но и формирую общие правила работы в лаборатории. В действующей программе по химии для основной общеобразовательной школы в требованиях к уровню подготовки выпускников перечислены основные экспериментальные  умения. Большинство из них являются обобщёнными – это умение обращаться с  простейшим лабораторным оборудованием; растворять твёрдые вещества, проводить отстаивание, фильтрование; обращаться с  кислотами и щелочами; готовить растворы с определённой массовой долей растворённого вещества; собирать из готовых деталей приборы и обращаться с ними; определять по характерным реакциям неорганические и органические вещества. При формировании экспериментальных умений я постоянно обращаю внимание учащихся на то, как следует правильно проводить тот или иной эксперимент с точки зрения безопасности.
                Исследовательская функция эксперимента  обеспечивает самый высокий уровень развивающего обучения школьников, развивает черты  творческой деятельности, формирует интерес к познанию  химических явлений и их закономерностей. Я использую наиболее распространённые и доступные для школьников исследования – практические работы по качественному анализу веществ.

              В учебном процессе я часто использую такие инновационные подходы как проблемное обучение и  метод научного исследования.

             Используя проблемное обучение, учитель на уроке целенаправленно  и систематически вовлекает учащихся в процесс постановки и решения учебных проблем различных типов, выстроенных в определённую логическую систему. В результате решения такой системы проблем школьники приобретают новые знания, а также  осваивают новые способы умственных действий.

                Исследовательская деятельность школьников направлена на решение совокупности задач поискового характера, ведущих к открытию неизвестных фактов, теоретических знаний и способов деятельности. В ходе исследования развиваются умения учащихся анализировать, сравнивать, обобщать, применять полученные знания. Учебно - поисковая деятельность является коллективно- распределительной. Это порождает у учащихся взаимный интерес к работе друг друга, побуждает  к её активному анализу и оценке. Преобладающие формы обучения: групповая и парная работа. Использование групповой работы в учебной деятельности формирует способности школьников взаимодействовать «лицом к лицу», сотрудничать, развивает чувство ответственности, позитивной взаимозависимости в решении общих учебных проблем. Основная задача учителя состоит именно в том, чтобы направлять и корректировать учебно - исследовательскую деятельность учащихся.
                    В результате такого подхода в обучении школьники не только получают сумму знаний, умений и навыков, но и развивают общие способности, познавательный интерес, самостоятельность суждений, инициативность, независимость, критичность по отношению к своим и чужим действиям.
               Так, при изучении нового материала по теме «Гидролиз солей» я начинаю урок  с постановки проблемы (первый этап):
             Учитель: наш сегодняшний урок мы начнём с решения задачи, текст которой вы видите на своих столах.

             При сливании раствора, содержащего 5 моль хлорида железа(3), с избытком раствора кальцинированной соды выделяется газ и выпадает осадок. Определить  массу выпавшего осадка.

               Внимательно прочитаем и решим у доски  эту задачу.

              Ученик записывает условия задачи и уравнение реакций обмена:

2FeCl3+ 3Na2CO3= 6 NaCl+ Fe2(CO3)3
Ученики констатируют факт, что среди продуктов нет газа. Я рекомендую проверить по таблице растворимости соль Fe2(CO3). Ученики устанавливают, что в таблице растворимости на месте этой соли стоит прочерк.

        Учитель: Может быть условия задачи ошибочны? Проверим это опытным путём.
             Ученики выполняют химический эксперимент: сливают растворы хлорида железа (3) и карбоната натрия. Один из учеников напоминает при этом правила техники безопасности.
            Учитель: Что мы наблюдаем?

          (Выделяется бесцветный газ и выпадает осадок коричневого цвета).

          Учитель: таким образом, проведя эксперимент, мы пришли к выводу, что в условии задачи всё сформулировано правильно. А вот при составлении уравнения реакции чем – то пренебрегли. Чем же?

           (Взаимодействием солей с водой при получении раствора).

          Учитель: Правильно! Мы этого не учли, поэтому у нас  не получается решение задачи. На этом уроке мы рассмотрим, как различные соли взаимодействуют с водой, а затем попробуем вернуться к решению этой задачи. Запишем тему урока «Гидролиз солей».

           Далее на втором этапе урока мы записываем определение    гидролиза, рассматриваем различные случаи гидролиза солей; учащиеся делают выводы.

            Учитель: Каким ещё может быть случай образования солей?
            (Соль может быть образована слабым основанием и слабой кислотой).

           Учитель: Обратимся за помощью к тексту учебника. Ученики читают текст учебника и выписывают уравнение реакции гидролиза сульфида алюминия.

             Учитель: Очевидно, такому же необратимому гидролизу подвергается соль карбонат железа (3):

     Fe2(CO3)3 + 3 HOH = 2 Fe(OH)3 + 3 CO2
   Учащиеся делают вывод: соли, образованные слабым основанием и слабой кислотой, подвергаются необратимому гидролизу, т.е. полностью разлагаются с образованием осадка и выделением газа.

               На третьем этапе урока происходит разрешение проблемы (решение задачи).

                  Учитель: Вернемся к задаче, при решении которой мы зашли в тупик. Что нужно изменить в написании уравнения реакции?

                 (В левую часть добавить вещество Н2О, в правой части соль карбонат железа (3) заменить на осадок гидроксида железа(3) и углекислый газ. Соль хлорид натрия образована сильным основанием и сильной кислотой, поэтому гидролизу не подвергается, в уравнении реакций остаётся без изменений). 

                 Приглашается тот же ученик закончить решение задачи. Ученик изменяет уравнение реакции и производит расчёты:

2FeCl3 + 3Na2CO3 + 3HOH = 6 NaCl + 2 Fe(OH)3 + 3CO2

n(Fe(OH)3 = n (FeCl3)= 0,5 моль
m (Fe(OH)3= 535 г.

(Масса выпавшего осадка составляет 535 г.) 
  Учитель:Вот мы и решили эту задачу, определили газ, нашли массу осадка.

              Я использую в учебном процессе проблемный метод в сочетании с активными формами обучения. Активные формы обучения – методы, стимулирующие познавательную деятельность, они строятся в основном  на учебном диалоге, предполагающем свободный обмен мнениями о путях разрешения той или иной проблемы, и характеризуются высоким уровнем активности учащихся.
           Технологическая модель каждого занятия  включает три стадии: вызов, реализацию (осмысление) и рефлексию (размышление).

           На стадии вызова в сознании учащихся происходит процесс актуализации имеющихся знаний и представлений о предмете изучения. Сочетание индивидуальной и групповой форм работы активизирует участие школьников в образовательном процессе, формирует их познавательный интерес. В результате они могут самостоятельно определить цели дальнейшей учебной деятельности.

            На стадии осмысления учащиеся знакомятся с новой информацией, систематизируют её. Они получают возможность задуматься о природе изучаемого объекта, учатся формулировать вопросы по мере  соотнесения уж известной и новой информации и выработки собственных умозаключений. Уже на этом этапе я помогаю школьникам отслеживать процесс собственного понимания новых идей.

              На стадии рефлексии  учащиеся закрепляют новые знания и активно перестраивают собственные представления, включая в них новые понятия. Таким образом, происходит присвоение нового знания и  формирование на его основе собственного аргументированного представления об изучаемом  объекте. Сущность данного этапа составляет анализ учащимися развития и эффективности собственных умозаключений.
               Для повышения результативности обучения я организую и поддерживаю дискуссию. Удачный вопрос, заданный в начале занятия, помогает заинтересовать учеников и активизировать имеющиеся у них знания. Именно проблемные вопросы, т.е. требующие мыслительных усилий при ответе, лучше всего помогают настроить учащихся на активную работу в течение всего урока. Проблемные вопросы стимулируют их логическое мышление и направляют мыслительную деятельность на усвоение изучаемого материала.
              Школьникам даётся время на размышление, чтобы они смогли сформулировать вопрос. Если ответы связаны с прогнозированием, то необходимо дать ученикам возможность порассуждать в ходе беседы или организовать дискуссию. В процессе беседы задаю такие вопросы, которые способствовали бы  развитию обсуждения, например: «Что вы могли бы добавить?», «А у тебя какое мнение?» и т.д. Важно обратить внимание на то, что всякий ответ должен быть доказательным, основываться на объяснениях, конкретных фактах, доказательствах.
                Если в ходе урока возникает дискуссия, необходимо её поддержать, организовать обратную связь. Мои комментарии  не должны напрямую ни поддерживать, ни отрицать ответы учеников. Тогда обсуждение остается открытым. Например: «Твоё мнение интересно», «Кто не согласен? Почему?» и т.д.

               В процессе обсуждения стараюсь включить всех учащихся, а не только тех, кто поднимает руку. Но при этом важно быстро двигаться вперёд, иначе интерес учащихся к обсуждаемой проблеме снижается. В заключение обсуждения необходимо подвести итог.

              Следует отметить, что в ходе дискуссий, рассуждений, бесед, организованных на уроке, совершенствуются монологическая речь учащихся, их умение пользоваться химической терминологией. Школьники учатся рассуждать, отстаивать свою точку зрения, аргументируя её, что в целом способствует развитию психических качеств личности и более эффективному усвоению знаний.
                 На уроках использую проектную деятельность. Так в рамках недели естественных наук я проводила занятие по биологии, целью которого  было заинтересовать учащихся предметом, представить её как прикладную науку и доказать, что без неё невозможна жизнь современного человека. На этом занятии учащиеся, подготовившие проекты по темам «Продукция пчеловодства», «Достижения современной биотехнологии», «Бионика на службе человеку», «Достижения медицины», рассказывали о том, как биология оказывает помощь человеку.
                Проблема индивидуального обучения является одной из главных проблем в современном обучении. Всё больше внимания сегодня  обращается на создание в школе на уроке такой образовательной среды, в которой происходит социализация и развитие личности ребёнка, среды, создающей условия для творчества и  самоактуализации личности. Каждый ученик, таким образом, воспринимается как уникальная целостная личность, которая должна развиваться в соответствии с природными особенностями. 
               Для того, чтобы учитывать психологические особенности каждого ученика, необходимо по иному строить весь образовательный процесс. Поэтому в своей работе я использую следующие подходы к построению уроков.

           Подбираю учебный материал с таким условием, чтобы он обеспечивал выявление содержания личного опыта учащихся, включая опыт их предшествующего обучения.

           В ходе  каждого урока стараюсь активно стимулировать учащихся к самостоятельной деятельности, обеспечивая им возможность самообразования, саморазвития и самовыражения в ходе овладения теми или иными знаниями.
           Учебный материал урока стараюсь организовывать таким образом, чтобы каждый ученик имел возможность выбора при выполнении заданий.
              Стимулирую учащихся к самостоятельному выбору и использованию наиболее приемлемых и значимых для них способов проработки учебного материала.

            Обеспечиваю на уроках разносторонний контроль и оценку не только результатов усвоения учащимися  знаний. Умений, навыков, но и сам процесс учения, т.е. тех действий, которые осуществляет ученик, усваивая учебный материал.

            Необходимо выяснить индивидуальные особенности каждого ученика, уровень знаний и умений, чтобы правильно разработать способы организации индивидуальной работы на уроке.

          Для восполнения пробелов в знаниях учащихся эффективны разнообразные алгоритмические упражнения, так как в них материал разделён на  логические связанные порции.

           Учащиеся, выполняя упражнения, вначале работают под непосредственным руководством учителя, а затем переходят к частично самостоятельной и, наконец, - к полностью самостоятельной работе. Таким образом, они постепенно справляются с заданиями нарастающей трудности.
           Рассмотрим задания различных видов, которые я использую при организации самостоятельной работы учащихся.

           1. Задания с алгоритмическими предписаниями.

 Под алгоритмом понимают последовательность выполнения операций для решения любой из задач, принадлежащих к данному типу.

              Например, составьте уравнение реакции  окисления аммиака кислородом воздуха методом электронного баланса.

                                    Алгоритм выполнения.

1.Составить схему реакции.

2. Определить элементы, атомы которых изменили степень окисления в результате реакции. Найти окислитель и восстановитель

3.Составить электронные уравнения процессов окисления и восстановления.

4. Составить схему электронного баланса. Для этого к электронным уравнениям необходимо подобрать множители так, чтобы число электронов, отдаваемых при окислении, было равно числу электронов, принимаемых при восстановлении. Найденные множители представляют собой коэффициенты перед формулами окислителя и восстановителя, их надо записать справа от электронных уравнений.

5.Перенести найденные коэффициенты в схему реакции и поставить их перед формулами продуктов окисления и восстановления, а затем – перед формулами окислителя и восстановителя.

6. Расставить коэффициенты перед формулами оставшихся веществ  в следующей последовательности: вещества, содержащие: а) атомы металлов; б) кислотные остатки; в) атомы водорода; г) атомы кислорода.

7.Подсчитать число  атомов кислорода в обеих частях схемы. Если оно окажется одинаковым, то коэффициенты  определены  верно.

8. Заменить стрелку между частями схемы, указывающую лишь направление процесса, знаком равенства, указывающим на то, что закон сохранения массы выполнен.

                Задания  с алгоритмическими предписаниями можно использовать при обучении стандартизованным  способам действий, например, при составлении формул бинарных соединений или при характеристике химического элемента по положению в Периодической системе.

         2. Задания с сопутствующими указаниями или инструкциями.

         В этих заданиях даны указания и советы частного характера, определяющие выбор способа действий, акцентирующие внимание на важнейшем этапе задания.

         Например, задание: составьте схему образования химической связи между атомами в молекуле фтора.

                                                    Указание.

                 В образовании химической связи принимают участие не все валентные электроны атома, а только неспаренные. Число неспаренных электронов  в атомах элементов главных подгрупп 4-7 групп можно определить по формуле:
Число неспаренных электронов= 8- номер группы

           3.Задания с выбором правильного решения.
             Такие задания содержат варианты ответов. Учащийся выбирает тот ответ, который, по его мнению, соответствует данному заданию.

               Например, не проводит электрический ток:

а) раствор хлорида кальция;

б) раствор сахара;

в) раствор серной кислоты;

г) расплав поваренной соли.

         4.Задания с неоконченным решением.

                В таких заданиях те части решения, которые представляют определённую трудность для учащихся, выполнены. Нужно закончить решение.

             Например, решите задачу.

 Рассчитайте объём хлора (н.у.), образовавшегося при нагревании 8,7 г оксида марганца (4) с концентрированной  соляной кислотой, содержащей 21, 9 г хлороводорода.

1. Уравнение реакции:

4НСl +MnO2= MnCI2 +Cl2 + 2 H2O

2.Вычислим количества веществ хлороводорода и оксида марганца (4).
3. Установим, какое из веществ дано в избытке.

4.Вычисление объёма  хлора  проводим по тому веществу, которое полностью вступает в реакцию, т.е. находится в недостатке.

5. Задания с образцом выполнения. 

      Для усвоения  способа решения задач определённого типа предлагается образец, следуя которому учащийся решает задачу. В следующих заданиях можно предложить сокращённую запись операций и, наконец, дать задание без образца решения.

6. Задания со вспомогательными вопросами.

           Цель применения вопросов состоит в том, чтобы помочь учащемуся  воспроизвести задания, необходимые для нахождения способа выполнения данного задания. Слабоуспевающим школьникам можно рекомендовать всегда составлять план ответа. Это приучает их к вдумчивому чтению, смысловому сопоставлению отдельных частей текста, вырабатывает умения делать умозаключения. Применение плана активизирует работу учащихся не только на уроке, но и при подготовке домашнего задания.
            Например, в 7 классе на уроке биологии предлагается  самостоятельно изучить содержание параграфа «Класс Жгутиконосцы».

              Вопросы первого уровня.

1.Среда обитания, строение и передвижение эвглены зелёной.

2. Питание эвглены.

3. Дыхание и выделение эвглены.

4 Размножение её. 

            Вопросы второго уровня.

1.Почему жгутиконосцы занимают промежуточное положении между растительными и животными  царствами?
2.В чём проявляется усложнение организации колониальных форм жгутиковых?

3.Чем отличается колония одноклеточных от многоклеточных организмов?

           7. Задания с возрастающим уровнем сложности.

         Такие задачи часто составлены на основе одного сюжета. Каждая последующая задача содержит элемент решения предыдущей. 

 Так, к примеру, решите задачи.

1.Вычислите объём углекислого газа (н.у.), полученного при добавлении к раствор,  содержащему 71 грамм хлороводорода , карбоната натрия, взятого в избытке. Найдите массу карбоната натрия, который потребуется для того, чтобы весь хлороводород вступил в реакцию.
2.К 100 г раствора, содержащего 10% хлороводорода, добавили в избытке карбонат натрия. Вычислите объём выделившегося углекислого газа (н.у.).
3. Вычислите объём углекислого газа, полученного при  добавлении к 200 г  20% раствора хлороводорода 10 г карбоната натрия, содержащего 5 % примесей, не вступающих в реакцию.
8. Решение задачи двумя способами.
Такие задания предлагаю более подготовленным учащимся.

              Например, решите задачу несколькими способами.

Задача. На завод было доставлено 50 т фосфорита, содержащего 35% пустой породы. Определите массу фосфата кальция в природном фосфорите.

          9. Задания с  различным количеством подсказок и зашифрованной информацией. 
            Например, такое задание по химии для учеников 9 класса.

          Этот элемент входит в состав кислоты, которая взаимодействует практически со всеми металлами, но водород при этом не выделяется. Образует простое вещество. При обычных условиях химически малоактивен, но во время грозы реагирует с кислородом, образуя быстроокисляющийся оксид, бурый газ, именуемый в промышленности «лисьим хвостом». Какие вредные вещества образует этот оксид?

         10. Задания прикладного характера.

         Такие задания помогают не только закрепить знания, но и  усвоить практически значимую информацию.

        Например. Задача-неудача. Поздней осенью, распахав землю, фермер решил, что называется, убить сразу двух зайцев: известковать участки с кислой почвой и провести подкормку её суперфосфатом. Однако весной оказалось, что желаемый эффект не был достигнут. Почему?

        Таким образом, применяя разные виды дифференцированных заданий, я устраняю пробелы в знаниях и формирую самостоятельность учащихся

         Дифференцированный подход к обучению школьников, основанный на личностно- ориентированном характере образования – наиболее перспективная и эффективная  педагогическая технология обучения.

           Такой подход позволяет более эффективно работать с теми учащимися, у которых невелик интерес к изучению химии, помогает им достигнуть базового уровня образования, а также реализует желание сильных и заинтересованных учащихся добиться высоких результатов.

             Сущность дифференцированного подхода заключается:

- в обеспечении достижений обязательных результатов каждым учеником  в соответствии с его реальными учебными возможностями;

-  в обеспечении развития познавательного, ценностного, творческого, коммуникативного и художественного потенциала личности;

- в обеспечении обучения в соответствии с реальными учебными возможностями учащихся и ориентацией на «зону ближайшего развития».

           Основные причины использования дифференциации на уроках:
- различие интересов учащихся;

- различие умственного развития (репродуктивный, конструктивный, творческий);

- различие личностно- психологических факторов 9мышление, характер, темперамент). 

                Основная цель использования данной технологии: обеспечение полного усвоения учениками базисного компонента образования и обеспечение возможности развития личности.

                 Основные задачи:

- разработать методические рекомендации по использованию дифференцированного обучения на уроках;

- обосновать распределение времени на учебном занятии на самостоятельную работу, работу в диалоге, в группе;
- выявить место разноуровневых заданий  на уроке.

                Для изучения индивидуальных особенностей учащихся и в качестве критериев дифференциации применяются реальные учебные возможности, определяемые несколькими особенностями школьников (обучаемость, обученность и познавательный интерес к предмету).
                 Эффективным способом диагностики обученности являются диагностические проверочные работы. Уровень познавательного интереса диагностируется анкетированием.

               Одним из условий организации дифференцированной самостоятельной работы является применение дифференцированных заданий, которые различаются по сложности, по познавательным интересам, по характеру помощи со стороны учителя.

               В последнее время в практику учителей  входят зачёты как особая форма организации контроля знаний. Умений и навыков каждого ученика, позволяющая своевременно выявлять пробелы в знаниях и организовывать корректировочное индивидуальное обучение, предотвращая  хроническую неуспеваемость школьников.
         При проведении зачётов я учитываю следующие требования, предъявляемые к методу контроля: полнота, всесторонность, систематичность, объективность контроля, обеспечение обучающего, воспитывающего, развивающего влияния, часто с использованием дифференцированного подхода к учащимся.

             Системность контроля при проведении зачёта обеспечивается за счёт получения нескольких оценок и самооценки за разные виды деятельности.

                  Оценки за разные виды деятельности во время изучения темы выставляются в технологическую карту и превращают её в своеобразный экран успеваемости. Технологические карты  помогают  руководителям групп более целенаправленно проводить индивидуальную работу с учащимися своей группы.
          Ниже приводится в качестве образца технологическая карта по теме 8 класса «Первоначальные химические понятия».

	№
	Я должен (а)
	Моя оценка
	Оценка товарища
	Оценка учителя
	Домашнее

задание

	1
	Знать знаки химических элементов
	
	
	
	

	2
	Уметь различать:

а) физические и химические явления;

б) простые и сложные вещества;

в) чистые вещества и смеси
	
	
	
	

	3
	Уметь определять валентность и составлять формулы по валентности
	
	
	
	

	4
	Уметь расставлять коэффициенты в химических уравнениях реакций
	
	
	
	

	5
	Уметь решать расчётные задачи с использованием понятия моль
	
	
	
	

	6
	Тематический зачёт
	
	
	
	Итоговая оценка


             При отборе содержания зачётного материала необходимо включать наиболее важные вопросы курса химии,  задания должны быть дифференцированными и помогали выявить уровень умений учащихся применять свои знания (репродуктивный уровень, по образцу, в несколько изменённой ситуации).

           В своей работе я использую дифференцированные домашние контрольные работы и дифференцированные домашние задания, а для итоговой проверки знаний разноуровневые контрольные работы.

         Совмещаю на уроке традиционные технологии с информационно- коммуникационными. При изучении нового материала использую презентации, что позволяет сделать процесс обучения  более наглядным. Применение компьютерных технологий на уроке усиливает восприятие нового материала, облегчает его усвоение, способствует повышению познавательного интереса. На уроках с использованием ИКТ  даже слабоподготовленные учащиеся работают более активно, не отвлекаются.

             Ввожу  в учебный процесс игровые, развлекательные моменты, викторины, загадки. Особенно на первоначальном этапе изучения предмета.

          Анализ результатов от применения дифференцированного подхода позволяет судить о его эффективности.

