Анализ деятельности штаба воспитательной работы 
МБОУ СОШ № 11 за 2013-2014 учебный год

ЦЕЛЬ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ :

- обеспечение в школе условий для воспитания учащихся путем повышения ответственности всех участников воспитательного процесса; определения приоритетных направлений воспитания, обеспечения комплекса мер по их реализации; формирование единого воспитательного пространства в школе.
 Вся воспитательная и образовательная деятельность в МБОУ СОШ № 11 в 2013-2014 учебном году были основаны на потребностях и интересах детей, традициях школы, культурном наследии, необходимых для личностного развития учащихся.

Ориентирами в постановке целей и задач воспитания учащихся, в развитии воспитательной системы школы являются цели государственной и региональной политики в области образования, а именно:

- формирование духовно-нравственного мира учащихся;

-гражданско-патриотическое воспитание детей;

-формирование здорового образа жизни, воспитание культуры здоровья, потребности в занятиях физической культурой и спортом;

-профилактика асоциального поведения учащихся;

-подготовка детей к жизненному и профессиональному самоопределению.

В прошедшем учебном году педагогический коллектив работал над следующими задачами:

- Развитие воспитательного пространства школы посредством поиска новых форм и методов воспитательной работы, активизации взаимодействия всех участников воспитательного процесса;

-внедрение инновационных подходов в организации работы с родителями; 

-усиление работы по профилактике правонарушений, пропаганде Закона №1539 КЗ, 

-пропаганда ЗОЖ; профилактика наркомании, табакокурения, употребления алкоголя, ПАВ;

-развитие деятельности школьного самоуправления, детской организации 
 « Лестница - Чудесница»;

- обеспечение 100% охвата учащихся занятиями физкультурой и спортом, занятости учащихся в кружках, секциях в течение дня; организация деятельности школы во второй половине дня;

- организация деятельности по профориентации учащихся.

     Воспитательная работа ведется всем педагогическим коллективом, ведущая роль в ее организации отводится классным руководителям, заместителю директора по воспитательной работе,  учителю физической культуры, руководителям кружков, секций. Координирует воспитательную работу Штаб воспитательной работы.  
     В целях формирования социального паспорта школы, контроля за условиями проживания и воспитания детей в семье классными руководителями при содействии членов Штаба воспитательной работы были изучены все семьи учащихся, их социальный состав, и социальные условия. Контрольные посещения семей осуществлялись в течение всего учебного года.

Организация интеллектуально- познавательной деятельности учащихся, формирование положительного отношения к учебе, знаниям, науке через интеграцию урочной и внеурочной деятельности осуществлялась учителями предметниками, которые  прививали интерес учащихся к учебным предметам, повышая качество знаний учащихся. Для достижения этих целей проводились предметные недели: русского языка, литературы, математики, английского языка , химии , биологии, истории,  различные предметные викторины и КВН.
      Также учителями организовалось участие учащихся в международных конкурсах –играх "Кенгуру», где ребята с удовольствием решали предложенные задания.
Военно- патриотическое воспитание - приобщение учащихся к любви к своей Родине, позитивного отношения к традициям своего края.

          Патриотическое воспитание - одно из основных направлений воспитательной работы школы, целью которого является формирование гражданско-патриотического сознания, развитие чувства сопричастности судьбам Отечества, сохранение и развитие чувства гордости за свою страну.
    На высоком уровне прошел месячник оборонно-массовой работы. Учащиеся школы участвовали в районных соревнованиях. Также прошли классные  часы:" Защитники Отечества"," История Российской армии", "Юные герои Кубани", викторина для будущих защитников,  рыцарский турнир и конкурс "А, ну-ка парни".
       Месячник оборонно-массовой и военно-патриотической работы совпал со знаменательным событием России – Олимпийскими играми, которые прошли в г. Сочи. В школе были оформлены стенды «От боевых побед к олимпийским медалям», «Россия – вперед!». Из числа учащихся школы были назначены ответственные лица, которые следили за успехами наших спортсменов и ежедневно вывешивали результаты на доску.  
  Проведены конкурсы рисунков и плакатов ко Дню Победы. Учащиеся школы приняли активное участие в организации концертной программы -   поздравления ветеранов нашего села. По итогам месячника оборонно-массовой и военно-патриотической работы был оформлен альбом.
        Физическое воспитание организованно в рамках уроков физической культуры и во внеурочное время в рамках секционной работы клуба « Легион». Организация физического воспитания в школе направлена на укрепление здоровья, содействие физическому развитию школьников, пропаганде здорового образа жизни. В школе работают спортивные секции (ПДО) «Спортивные подвижные игры», «Спортивный час», «Спортивные танцы». Участниками  спортивного клуба «Легион»  проводится работа по организации спортивных мероприятий.  В вечернее время работал кружок «Волейбол».
      Учащиеся школы приняли участие  во всекубанской спартакиаде. В школе прошли соревнования по баскетболу и волейболу среди мальчиков и девочек; соревнования по минифутболу. Проводились Дни здоровья, акция «Спорт -  альтернатива пагубным привычкам» , акция «Спорт против наркотиков». Спортивная жизнь школы освещалась на информационных стендах, на школьном сайте. Для организации спортивно-массовой, оздоровительной работы в полной мере используются возможности школьного спортивного зала, спортивной площадки. За прошедший год занятость учащихся в спортивных секциях составила 83%. Необходимо провести работу по увеличению занятости в спортивных секциях. 
Профилактическая работа, проводимая для реализации задач этой программы, была направлена на соблюдение Закона № 1539, профилактике правонарушений и профилактика наркомании. Реализация закона является основой воспитательно-профилактической работы школы, направленной на защиту прав детей, их нравственное воспитание, формирование правовой культуры, уважения к Закону; организацию полезной занятости учащихся во внеурочное время, профилактику правонарушений несовершеннолетних. Работа школы по профилактике правонарушений осуществляется в соответствии с разработанным целевым планом. С учащимися школы проводились  профбеседы и  анкетирование с целью выявления знаний по содержанию закона №1539-КЗ. 
         Классные руководители проводили классные часы, ориентированные на основные моменты закона: «Есть на Кубани детский закон», «Детский Закон соблюдай , вовремя домой шагай». Состоялись тематические уроки, посвященные принятию Конвенции о Правах ребенка.             В классах проводил профилактические беседы зональный инспектор ОПДН И.А. Борисенко.  Проводились ежедневные рейды с участием  участковых, учителей, родителей.
Перед  каникулами с учащимися  и родителями проводился инструктаж по  соблюдению закона №1539-КЗ, оформлены листы инструктажа.   Перед учащимися 5-11 классов  с профилактической беседой  об  административной и правовой ответственности подростков, о соблюдении закона выступили  зам. директора по ВР  Е.А. Акимова и зональный инспектор ОПДН И.А. Борисенко.  На родительских собраниях (не реже 1 раза  в четверть) проводилась разъяснительная работа об ответственности родителей за воспитание детей.   Однако, не смотря на проводимую профилактическую работу, зарегистрирован один случай нарушения закона №1539-КЗ. Задержан ученик 7 класса Чочуев Русалим, который нарушил закон впервые. С несовершеннолетним, задержанным  во время рейдовых мероприятий, и его матерью, заместителем директора школы по ВР  проведена   индивидуальная беседа, вручен   раздаточный материал,  оформлена информационная карта учёта, в которой   внесена полная информация  о несовершеннолетнем, где, когда и по каким причинам находился  в вечернее время без сопровождения  законных  представителей, о проведённой  работе с задержанным  и его матерью.

         В школе активно вел работу Совет профилактики, где на заседания приглашались родители учащихся нарушающих Устав школы. Проведено 10 заседаний Совета профилактики. 
         Пропаганда здорового образа жизни, профилактика вредных привычек, наркомании является одним из приоритетных направлений в воспитательной работе МБОУ СОШ №11.  В целях профилактики  наркомании  проводились занятия в рамках акции «Уроки для детей и их родителей». Была разработан план мероприятий, в рамках реализации программы «Антинарко». Мероприятия по плану проводились  2 раза в месяц. Для предупреждения детского дорожно-транспортного травматизма  проводились выступления агитбригады «Дорожный патруль», конкурс листовок по безопасности дорожного движения, конкурс рисунков на асфальте «Мой друг – светофор», соревнования «Безопасное колесо».  
        В целях психолого-педагогического просвещения, развития взаимодействия с родительской общественностью в вопросах профилактики наркомании, вредных привычек в школе проводятся родительские лектории с просмотром киносюжетов:«Как уберечь ребенка от вредных привычек», «Секреты семейного воспитания», родителям предлагаются памятки, буклеты
 « Признаки употребления ребенком наркотических веществ», «Умей сказать – НЕТ!». Также с родителями проводились беседы по профилактике жестокого обращения с детьми.  
     Для  учащихся 8- 11 классов  проводились  беседы по вопросу проведения анонимного экспресс - тестирования.  В школе оформлен стенд "Антинарко".     Каждый класс выпустил агитационный плакат- Антинарко.  Приняли участие в конкурсе сочинений " Я делаю выбор". Организовывался  просмотр и обсуждение с учащимися 8-9 классов видео - роликов антинаркотической направленности. Организовывался просмотр фильмов работниками РДК ст. Брюховецкой.
        В школе имеется накопительный методический материал по профилактике наркомании: разработки часов общения, внеклассных мероприятий: «Вредные привычки» ,сценарий спортивного праздника "Папа, мама и я спортивная семья", презентации "Что для здоровья хорошо? Что для здоровья плохо?". 

        Инспектор  И.А. Борисенко работал в соответствии с графиком, согласованным с начальником ОПДН. План работы  инспектора согласован с директором школы. Инспектор является членом школьного Совета профилактики правонарушений, членом школьного Штаба воспитательной работы. Принимает активное участие в профилактических мероприятиях, ежемесячно проводит «Час инспектора», беседы с учащимися «группы риска»;  провел беседы с учащимися по пропаганде Закона №1539 КЗ;   «Школа- территория, свободная от табака». Провел лекторий о вреде наркотических веществ. 
         Результатом всей организуемой школой работы является отсутствие учащихся, состоящих на учете у нарколога, вовлечение учащихся в занятия спортивного клуба «Олимп», отсутствие правонарушений, связанных с употреблением ПАВ и задержанных по рейдам закона №1539.
 Работа в данном направлении остается приоритетной в предстоящим году, требует постоянного совершенствования форм и методов профилактики.

 Профориентационная работа  включает в себя просвещение, воспитание, изучение психофизиологических особенностей, проведение психодиагностики, организация элективных курсов, психологические тренинги. Во внеурочной деятельности профориентационная работа осуществляется через организацию ежегодной трудовой практики для учащихся 5-8 классов, организация работ ремонтных бригад от центра занятости.   Проведены уроки 
« Выбор профессии –дело нелегкое» с приглашением представителей ЦЗН. Учащиеся 9,11 классов в апреле посетили ярмарку вакансий рабочих мест в ЦЗН, для ребят проведено компьютерное тестирование по выявлению профессиональных склонностей. Оформлены стенды по профориентации. В рамках элективного курса «Информационная работа. Профильная ориентация» учащиеся 9 класса посещали предприятие ОАО «Натуральные продукты», «Пожарная часть» ст. Брюховецкой.
Проанализировав  деятельность ШВР рекомендуется  в работе ШВР:
- Развивать воспитательное пространство школы посредством поиска новых форм и методов воспитательной работы, развития взаимодействия всех участников воспитательного процесса;

-Продолжить работу по повышению научно-теоретического уровня педагогического коллектива в области воспитания детей;

-развивать деятельность школьного самоуправления; деятельность детской организации «Лестница – Чудесница»;

-развивать деятельность школьного спортивного клуба «Легион»; активизировать туристическую деятельность
- добиваться 100% охвата учащихся занятиями физкультурой и спортом, 100% занятости учащихся в кружках, секциях в течение дня;

 • Привести  работу классных руководителей  по реализации  Закона №1539-КЗ в  систему. Проводить мониторинг  деятельности классных руководителей  по реализации  «детского» закона. Один раз в четверть  на педагогических советах заслушивать  отчёты  заместителя директора по ВР как  о профилактических мероприятиях проводимых классными руководителями по реализации закона №1539-КЗ, так и о работе с учащимися нарушившими  «детский закон».

• Разнообразить мероприятия  по профилактике нарушений Закона №1539-КЗ.

• Повышать активность ученического самоуправления, используя методику организации КТД.

• Продолжить практику  организации  занятости учащихся, достигших  возраста  14 лет путём их трудоустройства.
Заместитель директора по ВР                                                  Е.А. Акимова 
