Отчет о проведении праздничных мероприятий в МБОУ СОШ № 11

Большое значение мы придаем сохранению, поиску, созданию и отработке традиций и ритуалов школы: трудовых, спортивных, праздничных, связанных с началом и окончанием учебного года. В школе сформирован календарь традиционных творческих дел, основанных на принципах, идеях, взглядах воспитательной  системы образовательного учреждения.

Традиции - это то, чем сильна любая школа и наша, в том числе.  Это  то, что делает её родной и неповторимой, близкой для тех, кто в ней учится, и тех, кто учит. Традиционные дела любимы, к ним готовятся заранее. Появляются ожидания, связанные с каким-то праздником, следовательно, каждый может представить и спрогнозировать своё участие в определённом деле. Такая прогнозируемость и облегчает подготовку традиционных дел, и одновременно усложняет её, т. к. каждый год все ждут, что праздник не будет похож на прошлогодний. 

 Все школьные традиционные дела делятся на общешкольные и  классные.  Что же касается традиционных школьных дел, то все они прошли успешно, это:

· День Знаний,

· Дни здоровья,

· День Учителя, 

· выставка «Дары Кубани»,

·  новогодние программы,

·  День Матери, 

· творческие выставки, 

· тематические линейки 

· Осенний Бал

· организация мероприятий в каникулярное время

· месячник оборонно-массовой и военно-патриотической работы «Славе Кубани не меркнуть, традициям жить»

· Встреча выпускников

· «Афганистан болит в мое душе»

· "Последний звонок"

· "День защиты детей" 

· «Выпускной Бал» 

            Традиционными мероприятиями школы остаются встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, несение Вахты Памяти, Праздник торжественного завершения учебного года и т.д.

Как и всегда на эмоциональном подъеме прошел День Знаний, начало которому дала торжественная линейка. Яркие букеты и нарядные ученики создали  праздничную атмосферу. Первоклашки знакомились с первым учителем, со своим первым классным кабинетом, новым учебным заведением.  Начиная с первой Торжественной линейки, мы развиваем у наших учеников желание получать знания, мотивировали необходимость расширения кругозора. Тема первого урока для учеников – была «Краю - 75: помним, гордимся, наследуем», где лейтмотивом прозвучала идея любви к  своей родине и необходимости получать знания о ней. 
Каждую осень в школе, дети с энтузиазмом и воодушевлением готовятся ко Дню Учителя. Традиционно он проходит как «День самоуправления». В преддверии праздника бурно кипит работа: педагоги выбирают дублёров, а дублёры готовятся к будущей деятельности в качестве педагогов.    

Всегда трогательно, с доставлением приятных минут общения взрослым и детям, проходит в школе День Матери. Ребята поздравили любимых мам с замечательным праздником, в классах прошли классные часы с приглашением мам, была оформлена выставка рисунков, посвященных этому празднику. Проведена тематическая линейка «Пусть мною гордится мама», на которой чествовали матерей талантливых детей. Были подготовлены подарки и мини-концерт.  Подобные мероприятия  помогают учить детей и их родителей доброму общению, умению находить и говорить друг другу важные и нужные слова. Воспитывают самые главные человеческие  качества: благодарность и любовь к самому верному и главному человеку в жизни – матери. 

В очень веселой, доброжелательной обстановке прошла встреча выпускников  «10 лет спустя», «20 лет спустя». Учащиеся школы  подготовили для  выпускников прошлых лет концерт с художественными номера из школьной жизни, провели игры, танцы, лотерею.  

Классными огоньками были отмечены «День защитников Отечества» и «Международный женский день 8 марта». Интересно  и творчески прошли мероприятия: «Осенний Бал», «Самоцветы осени», новогодние мероприятия и т.д.
По специально разработанному плану прошли мероприятия, отметившие 70-ю  годовщину освобождения села Свободного от немецко-фашистских захватчиков. В этот день к нам в школу приезжает много гостей из школ района. Проводим экскурсии в музее школы «Этих дней не смолкнет слава», посещаем и поздравляем на дому   ветеранов ВОВ. Участвуем в  торжественном митинге возле мемориала «Часовня». В школьной библиотеке организована выставка  «Кубани  славные сыны». В каждом классе в торжественной обстановке прошли классные часы «Юные герои войны», «Есть такое слово выстоять», «70-ой годовщине освобождения села посвящается…» и т.д.

Целесообразно и педагогически оправданно то, что такие мероприятия вошли в перечень школьных традиций.
Мы стараемся привлечь каждого ребенка, ведь известно,  что каждый ученик  хочет, чтобы в школе его воспринимали как творческого и цельного человека. 

Основная цель всех общешкольных дел - пробудить желание  творчества и инициативу учащихся, которые требуют выдумки, активности и от ученика и от учителя, была выполнена.
             Но наряду с положительными результатами в работе имеются и отдельные недостатки: 
· участие в различных мероприятиях одних и тех же учащихся;
· недостаточное взаимодействие с родительской общественностью при организации учебного и воспитательного процесса.

Все мероприятия освещались на сайте МБОУ СОШ № 11, смотреть ссылку

http://sh11rassvet.ucoz.ru/news/ 

