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                               И воспитание, и образование неразделимы.

Нельзя воспитывать, не передавая знания,

 всякое же знание действует воспитательно.
Л.Н.Толстой

Воспитание – целенаправленное формирование личности в целях подготовки её к участию в общественной и культурной жизни в соответствии с социокультурными нормативными моделями.

Воспитание растущего человека как формирование развитой личности составляет одну из главных задач современного общества. Формирование духовно развитой личности не совершается автоматически. Оно требует усилий со стороны людей, и эти усилия направляются как на создание материальных возможностей, социальных условий, так и на реализацию возможностей для духовно-нравственного совершенствования. Однако наличие объективных условий само по себе еще не решает задачу формирования развитой личности. Необходима организация систематического воспитания.

Анализ воспитания – это выявление высоких или низких, положительных или отрицательных результатов воспитательной работы, причин, приведших к успеху или неудаче, это определение путей развития успеха или преодоления недостатков в работе. В работе любого руководителя умение анализировать проявляется повседневно. Но особенно это важно при завершении периодов воспитательного процесса. Учебный год – один из таких периодов.

             Структура школьной воспитательной службы:
· Педагогический совет школы 

· Заместитель директора по ВР 

· Классные руководители 

· Социальный педагог 

· Педагоги дополнительного образования 

· Педагог-психолог
Учебно-воспитательная проблема, над которой педагогический коллектив продолжил работу в этом учебном году – это «Создание условий  для формирования психически здорового, социально-адаптированного, физически развитого человека на основе дифференцированного  и индивидуального подхода к учащимся».
Общешкольные задачи воспитания: формирование у школьников гражданской ответственности и правового самосознания, духовной культуры, инициативности, самостоятельности, толерантности, способности к успешной социализации в обществе и активной адаптации на рынке труда.

Воспитательные цели:

·  развивать потребность к самореализации творческого потенциала, заложенного в личности;

·  формировать активную гражданскую и патриотическую позицию;

·  прививать сознательное отношение к труду;

·  формировать потребность в здоровом образе жизни. 

Для реализации поставленной цели были сформулированы следующие задачи воспитательной деятельности:

1. продолжить работу по повышению научно-теоретического уровня педагогического коллектива в области воспитания детей и педагогического просвещения родителей;
2.  продолжить работу с одарёнными детьми; 

3.    продолжить работу  по формированию навыков здорового образа жизни;

4.  совершенствование  всех видов профилактической работы;

5. обновлять и развивать единую систему школьного и классного ученического самоуправления, развивать творческую инициативу;
6. развивать внеурочную деятельность учащихся, направленную на формирование нравственной культуры, гражданской позиции, расширение кругозора, интеллектуальное развитие, на улучшение усвоения учебного материала, повышать качество дополнительного образования.
Для реализации поставленных задач в школе  определены приоритетные направления, через которые и осуществляется  воспитательная работа. 
Приоритетные направления воспитательной работы:
Исходя из цели и задач воспитательной работы, были определены приоритетные направления воспитательной деятельности:
1.    Учебно-познавательная деятельность. Традиции школы.
2.     Правовое воспитание.
3.     Гражданско-патриотическое воспитание.
4.     Спортивно-оздоровительное.

5.      Социальное воспитание.
6.     Художественно-эстетическое воспитание и дополнительное образование.
7.     Трудовое воспитание.
8.     Работа библиотеки.
В школе выстроена воспитательная система, включающая в себя педагогический процесс, внеурочную жизнь детей, их деятельность и общение за пределами общеобразовательного учреждения, которая была призвана обеспечивать всестороннее развитие личности каждого ребенка, формирование его самостоятельности и ответственности, гражданского становления.

1. Учебно-познавательная деятельность. Традиции школы.
Цель: интеллектуально - нравственное развитие личности учащегося, стремление в приобретении им опыта творческой деятельности и опыта эмоционально-волевого и ценностного отношения к окружающему миру, формирование потребности в знаниях.

Большое значение мы придаем сохранению, поиску, созданию и отработке традиций и ритуалов школы: трудовых, спортивных, праздничных, связанных с началом и окончанием учебного года. В школе сформирован календарь традиционных творческих дел, основанных на принципах, идеях, взглядах воспитательной  системы образовательного учреждения.

Традиции - это то, чем сильна любая школа и наша, в том числе.  Это  то, что делает её родной и неповторимой, близкой для тех, кто в ней учится, и тех, кто учит. Традиционные дела любимы, к ним готовятся заранее. Появляются ожидания, связанные с каким-то праздником, следовательно, каждый может представить и спрогнозировать своё участие в определённом деле. Такая прогнозируемость и облегчает подготовку традиционных дел, и одновременно усложняет её, т. к. каждый год все ждут, что праздник не будет похож на прошлогодний. 

 Все школьные традиционные дела делятся на общешкольные и  классные.  Что же касается традиционных школьных дел, то все они прошли успешно, это:

· День Знаний,
· Дни здоровья,
· День Учителя, 
· выставка «Дары Кубани»,
·  новогодние программы,
·  День Матери, 
· творческие выставки, 
· тематические линейки 

· Осенний Бал
· организация мероприятий в каникулярное время
· месячник оборонно-массовой и военно-патриотической работы «Славе Кубани не меркнуть, традициям жить»

· Встреча выпускников

· «Афганистан болит в мое душе»
· "Последний звонок"
· "День защиты детей" 

· «Выпускной Бал» 

            Традиционными мероприятиями школы остаются встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, несение Вахты Памяти, Праздник торжественного завершения учебного года и т.д.

Как и всегда на эмоциональном подъеме прошел День Знаний, начало которому дала торжественная линейка. Яркие букеты и нарядные ученики создали  праздничную атмосферу. Первоклашки знакомились с первым учителем, со своим первым классным кабинетом, новым учебным заведением.  Начиная с первой Торжественной линейки, мы развиваем у наших учеников желание получать знания, мотивировали необходимость расширения кругозора. Тема первого урока для учеников – была «Краю - 75: помним, гордимся, наследуем», где лейтмотивом прозвучала идея любви к  своей родине и необходимости получать знания о ней. 
Каждую осень в школе, дети с энтузиазмом и воодушевлением готовятся ко Дню Учителя. Традиционно он проходит как «День самоуправления». В преддверии праздника бурно кипит работа: педагоги выбирают дублёров, а дублёры готовятся к будущей деятельности в качестве педагогов.    

Всегда трогательно, с доставлением приятных минут общения взрослым и детям, проходит в школе День Матери. Ребята поздравили любимых мам с замечательным праздником, в классах прошли классные часы с приглашением мам, была оформлена выставка рисунков, посвященных этому празднику. Проведена тематическая линейка «Пусть мною гордится мама», на которой чествовали матерей талантливых детей. Были подготовлены подарки и мини-концерт.  Подобные мероприятия  помогают учить детей и их родителей доброму общению, умению находить и говорить друг другу важные и нужные слова. Воспитывают самые главные человеческие  качества: благодарность и любовь к самому верному и главному человеку в жизни – матери. 
В очень веселой, доброжелательной обстановке прошла встреча выпускников  «10 лет спустя», «20 лет спустя». Учащиеся школы  подготовили для  выпускников прошлых лет концерт с художественными номера из школьной жизни, провели игры, танцы, лотерею.  
Классными огоньками были отмечены «День защитников Отечества» и «Международный женский день 8 марта». Интересно  и творчески прошли мероприятия: «Осенний Бал», «Самоцветы осени», новогодние мероприятия и т.д.
По специально разработанному плану прошли мероприятия, отметившие 70-ю  годовщину освобождения села Свободного от немецко-фашистских захватчиков. В этот день к нам в школу приезжает много гостей из школ района. Проводим экскурсии в музее школы «Этих дней не смолкнет слава», посещаем и поздравляем на дому   ветеранов ВОВ. Участвуем в  торжественном митинге возле мемориала «Часовня». В школьной библиотеке организована выставка  «Кубани  славные сыны». В каждом классе в торжественной обстановке прошли классные часы «Юные герои войны», «Есть такое слово выстоять», «70-ой годовщине освобождения села посвящается…» и т.д.
Целесообразно и педагогически оправданно то, что такие мероприятия вошли в перечень школьных традиций.
Мы стараемся привлечь каждого ребенка, ведь известно,  что каждый ученик  хочет, чтобы в школе его воспринимали как творческого и цельного человека. 

Основная цель всех общешкольных дел - пробудить желание  творчества и инициативу учащихся, которые требуют выдумки, активности и от ученика и от учителя, была выполнена.

             Но наряду с положительными результатами в работе имеются и отдельные недостатки: 
· участие в различных мероприятиях одних и тех же учащихся;
· недостаточное взаимодействие с родительской общественностью при организации учебного и воспитательного процесса;
2.  Правовое воспитание
Цель: Расширение у учащихся круга знаний по истории России, ее традиций, культуры, формирование чувства патриотизма, гордости за свою Отчизну, правового сознания и гражданской ответственности.

Это  осуществляется через

·  учебную деятельность;

·  внеклассные мероприятия, 

·  систему тематических классных часов,

·  конкурсы;
В школе ведется регулярная работа по профилактике правонарушений. В  течение  года   социальным  педагогом  посещено  13 учащихся,  многие  из  которых - неоднократно.

 Совместно  с  инспектором  ОПДН И.А. Борисенко., специалистом по социальной работе Е.В. Марус, куратором по делам молодежи Г.Ю. Соколовой проведено  18 рейдов  в  неблагополучные семьи.
Проведено  14 заседаний  школьного  Совета  по  профилактике  правонарушений  среди  учащихся.
На учете в ОПДН состояли 4 человека ( в 1 полугодии 2013 года Копнин Александр 8 класс и Светличный Дмитрий  5 класс (по исправлению в марте месяце 2013 года оба были сняты с учета), во 2 полугодии 2013 года поставлены на учет Ермак Виталий 3 класс и Шевель Александр 5 класс). В данный момент на учете в КДН и ЗП, ОПДН состоят 2 человека.  В течении года с ребятами проводилась профилактическая работа, посещали семью на дому с целью выяснения жилищно-бытовых условий проживания. Привлекали ребят к общешкольным внеклассным мероприятиям, спортивным районным мероприятиям. 

На каждого подучетника заведено личное дело. В него входит: справка о постановке учащегося на учет; если учащийся поставлен на внутришкольный учет, то вложена выписка из протокола Совета профилактики. Также имеется карточка учета с указанием ФИО ученика, даты рождения, места рождения, места проживания, данных о родителях, информация о виде учета. В дело помещен план индивидуальной работы, характеристика классного руководителя, справки - подтверждения о занятости учащегося во внеурочное время, ведомости текущих и четвертных оценок, дневник индивидуальной работы с учащимися, акты обследования бытовых условий, грамоты, личные достижения.

 За всеми учащимися, состоящими на профилактическом учете, закреплены наставники. Наставники хорошо осведомлёны о жизни подростка, знают все его проблемы. Педагог- психолог, учителя наставники систематически наблюдают за учащимися, организуют профилактические рейды в семьи, находящиеся в социально опасном положении. Регулярно перед наступлением каникул составляется и утверждается план мероприятий школы по организации работы в каникулярное время с детьми, находящимися в социально-опасном положении. Проводится предварительный мониторинг занятости несовершеннолетних во время каникул, выявляется предполагаемая занятость. В случае выявления не занятого времени проводится разъяснительная работа с подростком с приглашением посещения объединений дополнительного образования, работающих в нашей школе.
Классными руководителями, учителями-предметниками проводятся уроки и внеклассные мероприятия по символике и культурным традициям России, Конституции Российской Федерации, интерактивное знакомство с работой законодательных и исполнительных органов власти и т.д.

В учебном процессе шло изучение на уроках истории, обществознания документов: 

· «Всеобщая декларация прав человека»;
· Конституция РФ; 

· в классах начальной школы ребята проходили психологический тренинг «Как научиться дружить?»;

· с учащимися 7-9-х классов была проведена беседа со специалистами ОПДН «Об ответственности подростков и молодёжи за участие в деятельности неформальных объединений экстремистской направленности»; 

· правовая викторина была  с учащимися 9-11 классов «Знаем ли мы Конституцию России?»; 

· в план проведения родительских собраний 1-11-х классов был включен вопрос «Как сформировать в ребёнке культуру  взаимоотношений».
Организация и проведение конференций, например: «Знатоки Конституционного права», «Что я знаю о праве?»  в рамках недели истории и обществознания,  способствовали формированию чувства сопричастности к историческим событиям и ответственности за будущее страны. 

Изучение истории родного края, своей малой Родины практикуется классными руководителями во время экскурсий по историческим местам района и края. Учащиеся нашей школы побывали в музее имени Степановых г. Тимашевска, в музее ст. Новоджерелиевской.  Все классные руководители работают по программе воспитания школьника, используют рекомендуемую  тематику классных часов и мероприятий для учащихся 1-11 классов. 

Развитию правовой культуры учащихся способствуют встречи с работниками инспекции по делам несовершеннолетних (Борисенко И.А.), недели правовых знаний, классные часы по правовой тематике.

В  начале  учебного  года  была  проведена  диагностика  семей  и  составлен  социальный паспорт  учащихся школы.  
             Регулярно психологом Л.В. Силищевой проводилась индивидуальная  работа  по изучению  личности  подростков  «группы риска».   В   результате  проведённых  исследований  выявлены причины  асоциального  поведения  подростков  

Классными руководителями совместно  с  психологами школы  проводились  совместные  консультации,  тренинговые  занятия: «Умеем  ли  мы  общаться?», «Шесть  шагов  к  себе», «Я  и  мой  мир», «От  чего  зависят  поступки  человека», «Достоинства  и  недостатки  человека», «Правонарушение  и  преступление».
Осуществлялся  ежедневный  контроль  за  посещаемостью  занятий учащимися, а  также  контроль  за  посещением  спортивных секций и   кружков.

Проводились  экскурсии в рамках акции «Зовем друг друга в гости»  в учебные заведения г. Тимашевска МБОУ СОШ № 14;

Для старшеклассников проведено 3 «круглых» стола  на  тему «Правовая ответственность за правонарушения и преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков», «Наркоситуация  в  молодёжной  среде», «Алкоголь – причина ДТП» с  приглашением    фельдшера школы В.Н. Бессалой, инспектора ОПДН  И.А. Борисенко.

В школе  разработана  система мероприятий, направленных на пропаганду здорового образа жизни и профилактику вредных привычек: обучающие семинары для родителей с привлечением разноплановых специалистов «Профилактика вредных привычек у подростков», «Как остановить беду», общешкольные родительские собрания с приглашением специалистов межведомственных структур;  конкурсы рисунков, плакатов «Нет вредным привычкам!», «Мы за здоровый образ жизни», 2в здоровом теле, здоровый дух», «Здоровая Россия начинается с меня»; акции по профилактике наркомании и вредных привычек «Уроки для детей и их родителей», «Меняй сигаретку на конфетку», «Сделай выбор в пользу жизни»;  цикл классных часов, бесед, лекций «СПИД и его профилактика», внеклассных мероприятий по антинаркотическому воспитанию, по профилактике табакокурения, алкоголизма, по предупреждению и пресечению правонарушений; проведение анкетирований по выявлению склонностей к вредным привычкам;  спортивные мероприятия «День здоровья», спортивные праздники, соревнования «Молодость, здоровье, спорт!», «Веселые старты».  Учащиеся школы принимают активное участие в IV Всекубанской Спартакиаде «Спортивные надежды Кубани», в спортивных мероприятиях школьного, районного и краевого уровней. 

В рамках реализации антинаркотической программы с детьми проведены беседы, классные часы о пагубном влиянии психоактивных веществ, алкоголя, курительных смесей на организм подростка, анкетирования «Подросток и наркотик», «Курение – забава или зло?», проводились встречи со школьным инспектором по вопросам юридической ответственности несовершеннолетних за употребление и распространение наркотиков, за курение, употребление спиртного. Подготовлены памятки для родителей «Как вести себя, если подросток принимает наркотики». 
Профориентационная работа. 
Проводилась в школе и активная профориентационная работа. Неоднократно проходили встречи учащихся 9-11 классов с представителями Центра занятости, посещения старшеклассников профориентационных выставок: «Абитуриент-2011», Ярмарка  рабочих мест «Планета ресурсов», классные часы, тестирование.
Работа  с  родителями

Классными руководителями, социальным педагогом регулярно проводились индивидуальные беседы-консультации  с  родителями  и  лицами, их  заменяющими. 

В классах проведено 4 тематических  родительских  собрания: 

·          «Семейное  воспитание  и  здоровье  наших  детей»,

·          «Трудный  диалог  с  учёбой  или  как  помочь  своему  ребёнку  учиться»,

·          «Не  дай  нам  бог, судьбу  ребёнка  увидеть  на  конце  иглы», 

·         «Семья  и  школа – партнёры  в  воспитании  ребёнка».

Наиболее активные родители принимали участие в классных и общешкольных мероприятиях, подготовке классных комнат к новому учебному году, организации экскурсионных поездок и туристских походах. 

По данным тестов,   в результате проделанной работы повысился уровень навыков противодействия наркотизирующей среде, решения жизненных проблем  и избегание ситуаций, связанных с риском асоциального поведения.  Уровень ответственности за поведения повысился с 23% до 31%. 

Работа, проводимая в направлении правового воспитания, дала положительную динамику уровня толерантности, психологического и психического здоровья детей, родителей, педагогов.
Но, несмотря на это, план воспитательной работы реализован не в полном объеме: некоторые мероприятия были отменены или проведены хуже, чем было запланировано. 

Были выявлены и некоторые недостатки в воспитательной деятельности школы, к числу которых относятся: 

· недостаточное взаимодействие семьи и школы;

· недостаточная работа по вовлечению подростков из неблагополучных семей и семей социального риска во внеклассную и внешкольную работу;

· недостаточное взаимодействие заинтересованных органов (правоохранительных, общественных) со школой в вопросах воспитательной деятельности.
 Реализация  закона Краснодарского края «О мерах по профилактике  

безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»  №1539-КЗ

 
С целью доступности  информационно-разъяснительного поля  для учащихся  и родителей  оформлен  стенд с информацией о Законе №1539-КЗ « О профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Краснодарском крае, помимо  текста Закона на стенде  для родителей и учащихся размещены раздаточный материал (буклеты, содержащие краткие  выдержки Закона) и информация о нарушителях Закона №1539-КЗ, освещены мероприятия, проводимые в рамках Закона, вывешены номера телефонов доверия. Особое внимание в работе уделяется первичным профилактическим мероприятиям. В сентябре 2012 года  в школе проведён Единый классный час  «Детский закон в действии» по реализации Закону №1539-КЗ.  Для учащихся 5-6 классов проведена  викторина  «Детский закон: знаем  и соблюдаем на  отлично». Совместно с сельской библиотекой проведена  информационно-правовая  акция  с ролевой игрой «Детский закон- закон о нас, для нас, за нас». Педагогом психологом были  проведены  профбеседы и  анкетирование с целью выявления знаний по содержанию закона №1539-КЗ в 8-11 классах. Перед  каникулами учащиеся  прошли инструктаж по  соблюдению закона №1539-КЗ, оформлены листы инструктажа.   Перед учащимися 7-11-х классов  с профилактической беседой  об  административной и правовой ответственности подростков, о соблюдении закона № 1539 –КЗ  выступил  зональный инспектор ОПДН И.А. Борисенко.  На родительских собраниях (не реже 1 раза  в четверть) проводилась разъяснительная работа об ответственности родителей за воспитание детей.   Однако, не смотря на проводимую профилактическую работу,  случаи нарушения закона учащимися  продолжают иметь место.  Все  задержанные школьники  нарушили закон впервые.  В результате рейдовых мероприятий в вечернее время с  сентября  2012 года   по май  2013 года выявлено 5 учащихся, нарушивших Закон № 1539 – КЗ. Со всеми несовершеннолетними, задержанными  во время рейдовых мероприятий, и их родителями (законными представителями)  заместителем директора школы по ВР Е.А. Акимовой, педагогом-психологом Л.В. Силищевой, инспектором ОПДН И.А. Борисенко   проведены   индивидуальные беседы, вручены   памятки и буклеты,  оформлены информационные карты и  карты учёта, в которые   внесена полная информация  о несовершеннолетнем, где, когда и по каким причинам находился  в вечернее время без сопровождения  законных  представителей, о проведённой  работе с задержанным  и его родителями.

3. Гражданско-патриотическое воспитание
Цель: Формирование патриотизма как  качества личности, заключающего в себе внутреннюю свободу, любовь к своей Родине, соотечественникам, стремление к миру, уважение к государственной власти, готовность служить своей Отчизне, чувство собственного достоинства и дисциплинированность, гармоническое проявление патриотических чувств и культуры межнационального общения (уважение и солидарность с другими народами и странами). 

В школе осуществляется реализация программы гражданско-патриотического воспитания. 
 Реализуется  ежегодное планирование месячника оборонно-массовой работы с учащимися. 

За период 2012 –2013 учебного  года  в школе прошли следующие акции гражданско-патриотической направленности: 

· акции « Мы такие разные, но мы вместе» (к Дню народного единства), 
· « Открытка ветерану» (к Дню Победы),

· акция «Сделаем планету чистой»,

· акция «Согреем ладони, разгладим морщинки» (к Дню пожилого человека);
· акция «Салют Победы»; 

В школе ведётся работа по подготовке учащихся к службе в армии и на уроках ОБЖ и на  военно-полевых сборах в мае-июне, и  на школьной военно-спортивной игре «Зарница».

На базе школьного музея проводятся встречи с ветеранами и участниками войны, экскурсии, уроки мужества. 

Осуществляет  свою жизнедеятельность орган ученического самоуправления  «СМИД», одним из направлений деятельности которого, является патриотическое воспитание подрастающего поколения и социальная работа по микрорайону  школы:

· помощь ветеранам Вов и труженикам тыла;

· организация и проведение общешкольных мероприятий;

· участие в районных акциях;

· пополнение фонда музея. 
Приоритетным в области краеведения в школе можно считать:

· участие в конкурсе родословных,

· встречи с тружениками тыла и участниками ВОВ,

· акции «Моя малая Родина – село Свободное»,

· конкурс  «Мама,  бабушка и я – рукодельная семья»,

· посещение музеев района,

· экскурсии по памятным местам района и края.
В рамках популяризации государственной символики для учащихся школы стало обязательным    исполнение государственного гимна РФ на общешкольных праздниках,  а также  проведение тематических классных часов. 

В школе стали традиционными встречи учащихся с ветеранами ВОВ. 
Системный характер носит проведение в 1-11-х классах классных часов, посвященных военно-патриотической тематике: «В жизни всегда есть место подвигу», « Подвигу народа жить в веках», «В памяти вечно живы» и др.

В целях патриотического воспитания учащихся, формирования активной  гражданской  позиции, раскрытия творческого потенциала детей и подростков, повышения качества и эффективности воспитания патриотизма среди учащихся, в школе проведен месячник оборонно-массовой и военно-патриотической работы.

Традиционным стал конкурс строя и песни «Армия и Флот нас сбережет», в котором приняли участие учащиеся 5- 11 классов. 

 В ходе подготовки к празднованию 70-й годовщины освобождения села Свободного от немецко-фашистских захватчиков и 68-й годовщины Дня Победы  были проведены: 

· торжественные митинги;

· шествие по селу;

· викторины;  

· выставка стенгазет и классные часы, которые потребовали большой подготовительной работы и от учащихся, и от классных руководителей (большую помощь в подготовке оказала школьная и сельская библиотеки).

При систематической и целенаправленной работе в данном направлении ожидаемые результаты будут достигнуты. 

4.  Спортивно - оздоровительная работа.
Цель: Формирование у учащихся понимания значимости здоровья для собственного самоутверждения. 

При всей значимости урока как основы процесса физического воспитания в школе главенствующую роль в приобщении к ежедневным занятиям физическими упражнениями учащихся, безусловно, принадлежит внеклассной физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работе. За ней будущее т. к. даже индивидуально-дифференцированный подход не даст такого положительного результата, который достигается правильно спланированной спортивно – массовой работой. 
В целях профилактики нарушения осанки на уроках физкультуры разучивались комплексы специальных упражнений, на классных часах проводились беседы на тему личной гигиены.

В течение учебного года осуществлялся постоянный контроль за здоровьем детей. Больные дети не допускались до занятий и после выздоровления освобождались от занятий физической культурой  на рекомендованный лечащим врачом  срок.
Основным показателем результативности Дня здоровья является массовость. Поэтому, при проведении главное внимание уделяется занятости школьников, активному участию всех их в запланированных видах программы. В ходе проведения Дня Здоровья учащиеся проходили станции «Оказание первой медицинской помощи», «Полоса препятствий», «Разборка и сборка АК», кросс 1000 метров. Редколлегия школы зафиксировала самые интересные моменты  и подготовила репортаж о проведении Дня Здоровья.
В соответствие с планом были проведены различные физкультурно-оздоровительные мероприятия:

· проводился, ставший традиционным, осенний кросс, в котором принимают участие школьники 1-11 классов;

· соревнования по теннису;
· баскетбольные соревнования;

· шахматно-шашечный турнир;

В течение учебного года учащиеся школы принимали участие в районных  спортивных соревнованиях, где занимали  призовые места. А наша гордость Симонов Дмитрий стал победителем зональных краевых соревнований по стрельбе из ПВ.
Организация  внеклассной физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы в школе свидетельствуют о многогранности форм и методов этой работы. 

Безусловно, данная работа требует большого труда педагогического коллектива школы, особенно учителей физического воспитания. 

Поэтому, главным направлением в проведении любых физкультурно-спортивных и других мероприятий должно быть живое, заинтересованное участие, прежде всего самих школьников. 
Учащиеся нашей школы показывают хорошие результаты на соревнованиях по вольной борьбе, которые проходили в г. Гулькевичи, г. Приморско-Ахтарске, г. Новороссийске, ст. Брюховецкой, ст. Каневской.

5. Художественно-эстетическое воспитание и дополнительное образование.
Цель: развитие способностей общих и художественно-творческих, формирование способностей к мыслительной деятельности, воспитание творческого начала и интереса к искусству. 

В школе были созданы хорошие условия для организации досуга учащихся.

На базе школы работает  8 кружков «Абитуриент», «Математика в 21 веке». «Золушка», «Волейбол», «Юный шахматист», «ОПК», «Вольная борьба», «Говорим по-английски» и 4 секции ПДО, занятия в которых вели как педагоги нашей школы, так и тренер из спортивной школы района. Охват детей в кружках и секциях,  работающих в МБОУ СОШ № 11 составляет 79,3%.

Такие виды умственной деятельности, как игра в шашки и шахматы, стимулируют  познавательную мотивацию, развивают логическое мышление.  Ребята  в свободное от уроков время могут играть в шашки и шахматы.  Желающих  обычно бывает много. Были  приобретены  комплекты шахмат и шашек, но их не хватает для всех желающих.  Нужно на школьных компьютерах установить  программы, благодаря которым дети могли бы заниматься этими популярными играми. Занятия шахматами проводились  минимум 3 раза в неделю. 
На высоком уровне идет экскурсионно-просветительская работа в классах. Были организованы экскурсионные  поездки г. Краснодар «Океанариум», г. Краснодар «Зоопарк», поездка в Лагонаки, г. Горячий Ключ на горячий источник. 
Посещая кружки и спортивные секции, предметные факультативы,  ребята могли использовать своё свободное время в позитивных для развития личности целях. К услугам ребят были предоставлены спортивный зал,  спортивная  площадка, библиотека. 
Накопленный в системе дополнительного образования потенциал, позволяет педагогическому коллективу школы создать практику, соответствующую природе детства и имеющую в основе признание ребёнка высшей ценностью педагогической деятельности.
В предстоящем учебном году следует увеличить усилия педагогического коллектива по вовлечению учащихся нашей школы в систему дополнительного образования, изучая социальный запрос на данный вид образовательных услуг.  
Именно в  детском возрасте приобщение к духовно-нравственным ценностям и идеалам    народного творчества – наиболее эффективный путь этнокультурного, патриотического и духовно-нравственного воспитания юных граждан России. Так Шевель Диана и Гягяева Лаура  – 11 класс, стали победителями конкурса «Пою мое Отечество». Завершением каждой четверти являлась итоговая линейка, на которой  подводился результат работы всей четверти, отмечались лучшие ученики в учебе, в общественной жизни школы, участники интеллектуальных и познавательных викторин, спортсмены.
7. Трудовое воспитание

Цель: формирования у учащихся элементарных представлений о трудовых обязанностях, нравственного отношения к труду.
В плане реализации трудового воспитания важно привить школьнику чувство причастности и удовлетворения социальной значимостью личного труда каждого подростка, не допустить «отчужденности» характера труда, так как полезность и нужность должны стать смыслом личностного выбора тех, кому еще предстоит определиться профессионально. Задача школы - подготовить их к этому самостоятельному выбору.
Школьное трудовое воспитание, которое реализуется на уроках технологии и проводимых акциями самообслуживающего труда, в этом смысле может быть реализовано в серьезной и ответственной профориентационной работе, начинающейся с классов начальной школы. Это и социально значимые классные проекты, и встречи с интересными людьми различных профессий, и изучение востребованности профессий на рынке труда, и многое другое. Так, в рамках трудового воспитания школьников в этом учебном году прошли субботники по благоустройству территории школы, в которых приняли участие и взрослые и дети. Была организована  летняя трудовая практика, и временное трудоустройство учащихся на лето. В школе были трудоустроены учащиеся 10 класса (6 человек – рабочее звено), от центра занятости в летний период при Свободненской сельской администрации трудоустроены 12 человек.

 Трудовые бригады - один из методов молодёжного трудового воспитания,  предоставляющий  возможность приобрести рабочие навыки. В трудовых бригадах получают первый опыт трудовых отношений, зарплату.

8. Работа библиотеки
Цель: Создание условий для воспитания разносторонней, интеллектуально и духовно развитой личности на основе использования литературных традиций и достижений современных информационных технологий.
Ни для кого не секрет, что дети сейчас мало читают, да изменилась и мотивация чтения - книга становится источником полезной информации. Конечно, одна из главных задач школьной библиотеки - обеспечить учебный процесс.
Но наиглавнейшей, самой важной миссией считаем приобщение к чтению, формирование читательского вкуса, воспитание читателя. Чтобы он, читатель, познавая электронный мир и погружаясь в него, любил и ценил книгу. Чтобы чтение для него стало удовольствием, самостоятельной ценностью, достойным занятием.
Все классные руководители осуществляли воспитательную деятельность в тесном сотрудничестве со школьной библиотекой.
Библиотекарь М.И. Эминова активно участвует в обеспечении учебного процесса и воспитательной работы, в поддержке и расширении учебной деятельности школьников, развивает у учителей и учащихся потребности в чтении и непрерывном образовании, помогает совершенствовать способности, умения и навыки эффективного поиска, переработки и использования информации различного характера.    

Библиотека школы занимает отдельное изолированное помещение. Оборудование библиотеки дополнено  компьютером. В библиотеке организованы места для работы пользователей библиотеки, рабочее место библиотекаря. Рабочее место библиотекаря и 1 компьютер для пользователей подключены к системе Интернет. Библиотека работает по плану, утверждённому директором школы. Большая часть обучающихся всех классов записана и регулярно посещает библиотеку ( человек). В среднем в день библиотеку посещают 30 – 40 человек. Дети берут книги,  как по школьной программе, так и мировой фонд литературы.
Главная задача библиотекаря выполнена, так как в библиотеке имеется конкретный план проведения библиотечных уроков в классах на весь учебный год.

Библиотека:

· доводит до сведения педагогического коллектива и детей информацию  о вновь поступившей литературе, изучает читательский спрос и собирает заявки для комплектации и обновления литературного фонда;

· проводит выступления на методических объединениях гуманитарного цикла;

· проводит совместные мероприятия с классными руководителями;

·  осуществляет контроль за читательскими формулярами учащихся, оказывает помощь и содействие в воспитательной работе с детьми (предлагает детям литературу, направленную на формирование общечеловеческих ценностей, по имеющейся проблеме у ребенка);

· производит приобретение учебников ;

· организует тематические  книжные выставки;

· проводит рейды  по проверке сохранности школьных учебников и обеспеченности учащихся учебниками;

Библиотекарь является непосредственным участником всех запланированных в школе мероприятий, так как осуществляет подборку необходимой литературы по данным направлениям: 
· оказывает помощь детям  и педагогам при проведении исследовательских проектов, 
· делает обзор литературы,
· проводит читательские конференции, 
· оформляет выставки книжных новинок
· и т.д.
В библиотеке имеются учебные видеофильмы, которые используют в работе педагоги.

Комната библиотеки состоит из  отдельных зон, которые эстетично оформлены. 

Отрицательные моменты в работе библиотеки складываются на основе недостаточного финансирования, устаревания фонда художественной и методической литературы. А также недостаточного привлечения пользователей к работе с различными информационными носителями, в том числе электронными.

Исходя, из вышесказанного, на 2013-2014 учебный год школьной библиотеке рекомендую поставить следующие задачи:

· организовывать мероприятия по привлечению пользователей к работе с различными информационными носителями, в том числе электронными;

· внедрять новые, эффективные формы работы, новые технологии по формированию у читателей навыков независимого библиотечного пользователя;

· организовывать мероприятия, ориентированные на воспитание нравственного, гражданско–патриотического самосознания личности, формирование навыков здорового образа жизни;

· особое внимание уделить работе с «трудными» детьми и их родителями;

· наладить более активную и полную  работу с родителями;

· продолжать повышать свою квалификацию и профессиональный уровень.
9. Методическое объединение классных руководителей
Вопросы, проблемы, результаты и оценку эффективности воспитательной работы  педагогов мы рассматриваем  на Методическом Объединении классных руководителей – руководитель Акимова Е.А.
 С  целью повышения профессионального мастерства классных руководителей ежегодно  составляется план работы МО. 

Цель  работы в 2012 – 2013 учебном году: повышение теоретического, научно-методического уровней подготовки  классных руководителей по вопросам психологии, педагогики, теории и практики воспитательной работы.

Задачи, решаемые ШМО, были следующими:

· работа по повышению научно-теоретического уровня педагогического коллектива в области воспитания детей;
· работа с одарёнными детьми;

· обновление и развитие единой системы школьного и классного ученического самоуправления;

· совершенствование  всех видов профилактической работы.

На заседаниях объединения  рассмотрены вопросы:

· Планирование работы общеобразовательного учреждения на учебный год и реализация плана через воспитательную систему класса.

· Обновление и развитие единой системы школьного и классного ученического самоуправления;

· Правовые аспекты, связанные с ответственностью родителей за воспитание детей
· Обмен опытом:  Одарённые дети. Дальнейшая деятельность по созданию в школе атмосферы, способствующей раскрытию потенциала детей. Работа с портфолио.

· Круглый стол:  «Комплексный подход в реабилитации несовершеннолетних, находящихся в трудной жизненной ситуации».

· Системный подход к организации работы классного руководителя с неблагополучными семьями

· Обмен опытом. Роль классного руководителя в становлении и развитии  самоуправления

· Анализ работы за год. Перспективы на новый  2013-2014 учебный год.

· О летней трудовой четверти.   Трудоустройство детей «группы риска».
Индивидуальные консультации:

· «Организация жизнедеятельности  классного коллектива»;

· «Организация родительских собраний»;

· «Типы и особенности современной семьи».

Продолжалось пополнение методической копилки материалов внеклассных мероприятий, классных часов, родительских собраний. 

В соответствии с планом внутришкольного контроля по воспитательной работе посещались уроки, классные часы, внеклассные воспитательные мероприятия, родительские собрания.
ВЫВОД:

На основе проведённого анализа необходимо разработать следующие меры по повышению эффективности воспитательного процесса в школе:

1. Выработать стратегию развития воспитательной системы   общеобразовательного учреждения на основе анализа его слабых и сильных сторон.
2.  Разработать информационную систему школы, обеспечивающую эффективную коммуникационную связь между учителями, родителями, учениками
 и
 администрацией.
3.  
Постоянно повышать квалификацию классных руководителей.
4.     Стиль руководства должен быть направлен на создание благоприятного  психологического  климата в школе.
5.   Продолжить работу с одарёнными детьми.
6. Совершенствовать все виды профилактической работы с детьми «группы риска».
7.  Развивать  и совершенствовать систему школьного и классного ученического самоуправления.
8.  Разнообразить  внеурочную деятельность учащихся, повышать качество дополнительного образования.
Заместитель директора по  ВР                                          Е.А. Акимова 
