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Цель: развивать интерес к изучению иностранного языка
Задачи:

- закрепить полученные знания по иностранному языку;

- развивать память, мышление, внимание, умение отвечать на поставленные вопросы с использованием лексики;

- воспитывать доброжелательность, вежливость, уважение друг к другу, к стране изучаемого языка;

Оборудование: магнитофон, картинки, карточки с заданиями, аудиозапись, буквы, интерактивная доска.
Ход занятия

I. Организационный момент

- Good day, my dear children! I am very happy to see you. And you? Tell me please, what is the date today?  (Today is the twenty first of March). How are you? (I am good). What is the weather today? (It is sunny today).

II. Основная часть

Today we have a guest. Look, please. It is Robinson. Сегодня к нам в гости пришел Робинзон. Вы его знаете? (Yes). А он вас нет, так давайте же познакомимся? My name is Robinson. What are your names? What is Robinson? He is sad. Yes, he is sad. Да, ребята, он грустный, потому что не может попасть домой. Ему нужно отгадать пароль (слово, расположенное на доске), который поможет ему попасть домой. Для этого ему нужно совершить небольшое путешествие и выполнить несколько заданий, но так как он английский язык не совсем хорошо знает. Поэтому он просит помощи у вас. Do we help Robinson? (Так что поможем Робинзону?) Yes. В течение путешествия нам необходимо будет выполнить несколько заданий и в результате мы откроем главное слово, расположенное на доске. 
Итак, отправляемся в путешествие на этом большом корабле, (слайд 3). И первое, где мы остановимся, это остров где живёт очень интересное животное, (слайд 4). Tell me please, who is it? (It is monkey). Is it monkey? Yes, it is monkey. What colour is monkey? Monkey is brown. Where does monkey live? The monkey lives in the zoo. Обезьяна хочет, чтобы вы исполнили для нее песню «ABC», и тогда она подскажет первую букву? (дети исполняют песню) Теперь мы можем узнать первую букву. Tell me, what letter is it? Кто мне скажет, что это за буква? It is a letter “E”. Yes, right, thank you. Молодцы ребята.
А теперь отправляемся на остров, где живет очень милый и хороший …. (слайд 5). Tell me please, who is it? Is it elephant? Yes, it is elephant. What colour is elephant? Elephant is grey. Where does the elephant live? The elephant lives in the zoo. Для того чтобы узнать вторую букву слоник предлагает выполнить следующее задание, вам нужно обыграть небольшие диалоги знакомства друг с другом. (Дети рассказывают диалоги). Теперь мы можем открыть следующую букву. What letter is it? It is a letter “N”. Yes, right, thank you.
А кто же у нас следующий?! (слайд 6). Этот герой захотел остаться неизвестным, но если мы выполним его задание, то он не только скажет кто он, но и откроет нам следующую букву. Итак, нам нужно расставить буквы в алфавитном порядке (дети выполняют задание на интерактивной доске). Итак, who is it? It is Winnie-Pooh. Where does he live? He lives in the house. Молодцы ребята. Теперь мы можем открыть следующую букву. What letter is it? It is “G”. 

Теперь мы отправимся в гости к Чипалино, (слайд 7), который очень любит танцевать, поэтому нам нужно вместе с ним спеть и станцевать танец, для того чтобы узнать следующие две буквы. Stand up and let’s dance. И теперь открываем буквы. What letter is it? It is “L” and it is “I”. Yes right, thank you.
И последнее, куда мы с вами отправимся, это остров где живет говорящий попугай, (слайд 8). Tell me please, who is it? It is a parrot. Is it a parrot? Yes, it is. What colour is parrot? Parrot is red, blue, and white. Попугай знает заклинание, для того чтобы открыть последние буквы. Я вам сейчас раздаю заклинание, нам нужно всем вместе и правильно его произнести. На карточках написано заклинание «красный, белый, 6, 8, 10» All together, red, white, six, eight, ten. Thank you. Но это еще не все, я сейчас вам раздаю карточки, вам нужно выполнить ту команду, которая написана у вас на карточке. (skip, dance, swim, run, fly, sing, jump, sit, count).
Теперь мы можем открыть последние буквы. What letter is it? It is “S”, and it is “H”. Yes, right. Tell me, what word do we have? ENGLISH. Ok, thank you.
Робинзон очень благодарен вам за помощь, (слайд 9) и теперь он может вернуться домой, давайте все вместе произнесем это слово и тогда дверь в его дом откроется. All together! ENGLISH.

III. Итог
Raise you head!
Jump up high!

Wave your hand

And say “Good-bye!”

You may be free. Thank you. 
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