Отчет работы летнего  лагеря «Росинка»

на базе МБОУ СОШ № 11 с.Свободное
В МБОУ СОШ № 11 с 1 июня по 21 июня был организован летний  лагерь «Росинка».
Программа была направлена на художественно-эстетическое воспитание детей. Развитию творческого потенциала детей педагогический коллектив уделял большое значение. 
По продолжительности программа являлась краткосрочной, т. е. реализовывалась в течение 14 дней. В лагере отдохнули 40 учащихся с 1 по 4 классы в двух отрядах художественно-эстетического творчества.  С ребятами работали 4 педагога. В лагере были созданы 2 отряда:
1 отряд — «Капельки»
2 отряд – «Подсолнушки»
Педагогами были сформулированы следующие цели и задачи:
· художественно-эстетическое воспитание детей

· развитие творческого потенциала детей

· создание оптимальных условий, обеспечивающих полноценный  отдых детей, их           оздоровление и творческое развитие

· способствовать укреплению навыков к здоровому образу жизни

· развитие эмоционально – эстетического отношения к традиционной национальной культуре

· развитие индивидуальных художественных способностей 

· развитие и укрепление связей школы, семьи, учреждений дополнительного образования, культуры и др.
Творческая деятельность – это особая сфера человеческой активности, в которой личность не преследует никаких других целей, кроме получения удовольствия от проявления духовных и физических сил. Основным назначением творческой деятельности в лагере является развитие креативности детей.

Рисование в лагере дает большие возможности в развитии художественных способностей детей. Рисуя, дети усваивают целый ряд навыков изобразительной деятельности, укрепляют зрительную память, учатся замечать и различать цвета и формы окружающего мира. В своих рисунках они воплощают собственное видение мира, свои фантазии.
Для  организации художественно-творческой деятельности осуществлялись следующие формы:
· Изобразительная деятельность

· Конкурсные программы

· Творческие конкурсы

· Игровые творческие программы

· Концерты

· Творческие игры

· Праздники

· Экскурсии

Работа по данному направлению осуществлялась по следующим блокам:

1)  Развитие творческой активности личности ребенка

2)  создание ситуации успешности для каждого ребёнка
3)  развитие декоративно − прикладного творчества

4)  формирование интереса к искусству и художественно-эстетическому творчеству.

Для осуществления систематической работы по данному направлению в лагере были созданы следующие творческие объединения:

· «Веселые нотки» - музыкальная группа

· «Маска»-  театральный кружок

· «ОЧ.умелые ручки» - кружок прикладного творчества

За летний период работы пришкольного лагеря педагоги прививали интерес к изучению театрального искусства, расширяли кругозор учащихся в области театроведения, хореографии и музыкального искусства. Ребята побывали на экскурсиях кинотеатр «Москва». На этих экскурсиях ребята не только посмотрели мультфильм «Сезон охоты 4 или байки из лесе», но и  совершали пешеходные экскурсии по  станице.
С огромным удовольствием ребята и педагоги лагеря  участвовали  в  различных мероприятиях. Огромное внимание уделялось сплочению  детского коллектива, создали все условия  для раскрытия творческого потенциала учащихся. Ребята нашли каждый свое дело по душе: мастерская «Умелые руки», «Юный художник», «Веселые нотки», «Маска». Несомненно, что такие мероприятия,  как  «Большие гонки», «День театра и кино», «День приключений и юмора», «День красоты», «День Мира», «День индейца», «Праздник Нептуна»,  викторины «Путешествие по сказкам А.С. Пушкина»,  игра «Комната смеха», «Грация и сила»,  фестиваль талантов « Парад знаменитостей» и другие,  принесли ребятам большую пользу.
Основная цель: привлечение школьников к получению первоначальных знаний и навыков профессий:  журналиста и сценариста, хореографа и художника-декоратора, костюмера и кукольника. Ребята учились составлять вопросы для интервью, писали очерки и статьи, придумывали сценарии, дизайн костюмов и декораций. 
Работу летнего  лагеря «Росинка» можно считать удовлетворительной, т.к. задачи, поставленные перед педагогами, были выполнены.
                   Начальник лагеря                                          И.Г.Дубинина
