Протокол № 2

                    общешкольного родительского собрания МБОУ СОШ № 11

от 24.12.2013г.

Присутствовало: 173 человека

Повестка дня: 1.Профилактика жестокого обращения с детьми, 

                         суицидального поведения несовершеннолетних.

                         2. Итоги 2 четверти

                         3. Организация и проведение новогодних мероприятий.


По первому вопросу слушали:  заместителя директора по воспитательной работе Е.А. Акимову . Она раскрыла понятие жестокого обращения с ребёнком, поделилась способами распознания признаков жестокого обращения с детьми. Не всегда, отметила Елена Алексеевна, эти признаки очевидны и часто лишь внимательное общение с ребёнком и его родителями может выявить жестокое обращение с детьми. 
В своём выступлении Елена Алексеевна  отметила, что в результате психического насилия над детьми (эмоционально дурного обращения с детьми) они, как правило, отстают в развитии, являются импульсивными, имеют вредные привычки, озлоблены, подростки склонны к суициду. В ряде случаев наблюдаются с их стороны уступчивость, боязнь людей, их гнева, а нередко отмечаются депрессии, печаль, безнадёжность, заторможенность. Распознание признаков жестокого обращения с детьми – одна из трудных задач, которую должны решать педагоги совместно с родителями и правоохранительными органами. Далее она предложила родителям ряд мер по предупреждению насилия и жестокости к несовершеннолетним:

-обогащение эмоционального мира детей нравственными переживаниями и формирование нравственных чувств. 

-систематическое накопление и обогащение опыта нравственного поведения учащихся путем организации их практической деятельности.
- организация нравственного самовоспитания детей. 

Инспектором  ОПДН - Борисенко И.А. были доведены до сведения родителей статьи Российского уголовного законодательства предусматривающие ответственность лиц за все виды физического и сексуального насилия над детьми, а также по ряду статей - за психическое насилие и за пренебрежение основными потребностями детей, отсутствие заботы о них.
Также было обращено внимание родителей на аспекты гражданско-правовой ответственности: жестокое обращение с ребенком может послужить основанием для привлечения родителей (лиц, их заменяющих) к ответственности в соответствии с семейным законодательством.
Пример: лишение родительских прав (ст. 69 Семейного кодекса Российской Федерации), ограничение родительских прав (ст. 73 Семейного кодекса Российской Федерации), изъятие  ребенка из семьи, при непосредственной угрозе жизни ребенка или его здоровью (ст. 77 Семейного кодекса Российской Федерации).


Также Акимова Е.А. ознакомила с проведенными основными мероприятиями по программе профилактике суицидального поведения несовершеннолетних «Рука в руке». К работе привлекается медицинский работник школы Бессалая В.Н., педагог-психолог Силищева Л.В., которая проводит с учащимися игры, тренинги. Были розданы памятки «Родителям о детях» по профилактике суицида.  

По второму  вопросу слушали заместителя директора по учебно-воспитательной  работе Елену Иванову Кравцову. Ознакомила родителей с отчетом по успеваемости и посещаемости учащихся за 2 четверть. 

По третьему вопросу слушали заместителя директора по воспитательной работе Е.А. Акимову. Она ознакомила родителей с мероприятиями, запланированными на период проведения зимних каникул.  

Решили:

1. В вопросах предупреждения жестокого отношения с детьми лицам, на которых законом возложена обязанность по воспитанию несовершеннолетних, руководствоваться использованием нормативно-правовых актов Российского законодательства, а также методических рекомендаций  по вопросам защиты детей от жестокого обращения.

2. Информацию принять к сведению. Родителям усилить контроль, за успеваемостью и посещаемостью учащихся. 
3. Информацию принять к сведению. Вести контроль, за посещением учащимися мероприятий, проводимых в период зимних каникул.




Председатель                                                                  С.В. Гягяева 


Секретарь                                                                        Е.А. Акимова 
